

АГРОТУРИЗМ В РОССИИ

26–28 июня 2014 г. в Бурятии прошел крупный международный форум, посвященный принципиально новому направлению в рекреационной деятельности — развитию агротуризма в России. Развитие туристической деятельности на селе в новых социально-экономических реалиях не ограничивается знакомством с сельским хозяйством, а в условиях сокращения сельского населения в значительной степени представляет собой способ удержать жителей села на земле, дать работу, уверенность в завтрашнем дне.

Форум проведен Федеральным агентством по туризму и Правительством Республики Бурятия при поддержке Министерства культуры и Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, межрегиональных ассоциаций «Сибирское соглашение» и «Дальний Восток и Забайкалье».

Ключевым мероприятием форума стала международная научно-практическая конференция «Органическое сельское хозяйство и агротуризм», организованная при поддержке Бурятской государственной сельскохозяйственной академии им. В. Р. Филиппова. На конференции обсуждались актуальные проблемы и зарубежный опыт регулирования органического сельского хозяйства, нормативно-правовое и программно-целевое обеспечение развития агротуризма и устойчивого развития сельских территорий.

В рамках круглого стола «Опыт развития органического сельского хозяйства и вопросы нормативно-правового обеспечения на примере регионов России» рассмотрены проект Федерального закона «О производстве органической сельскохозяйственной продукции и внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации», проект закона Республики Бурятия «О производстве органической продукции в Республике Бурятия», проблемы формирования рынка экологически чистого продовольствия, системы добровольной сертификации органической продукции, а также состояние и перспективы развития «зеленого» сельского хозяйства в регионах России.

Заседания круглого стола «О развитии агротуризма и сопутствующей инфраструктуры на базе сельскохозяйственных предприятий и фермерских хозяйств» были посвящены обсуждению проблем и перспектив развития агротуризма в Российской Федерации, а также путей их решения на основе международного и регионального опыта развития сельского туризма в субъектах РФ. Особое внимание уделялось вопросам классификации объектов агротуризма, инфраструктурного обеспечения, проблемам вовлечения сельского населения в сферу агротуристской деятельности, мерам государственной поддержки и привлечению инвестиций в данную отрасль, льготному кредитованию и налогообложению, а также повышению роли органов местного самоуправления в развитии агротуристской деятельности как перспективного направления устойчивого развития сельской местности.

Значение поставленных задач определялось и высоким уровнем участников форума. Пленарное заседание открыл доклад президента Республики Бурятия В. В. Наговицына, который кратко охарактеризовал современное состояние сельского хозяйства региона и его перспективы, возможности продовольственного обеспечения возрастающего количества туристов, отдельно остановившись на региональных особенностях аграрного комплекса, в частности на переработке рыбной продукции и дикоросов, а также организации производства продуктов органического земледелия. Министр сельского хозяйства РФ Н. В. Фёдоров в своем приветствии отметил особую значимость развития туризма на селе. По его мнению, данная конференция должна раскрыть социальную значимость современного сельскохозяйственного производства, его эстетику и привлекательность как туристического объекта. Он подчеркнул важность прохождения конференции на берегах Байкала, где так высок рекреационный потенциал, и заявил, что Министерство сельского хозяйства России готово оказать всемерную поддержку такому начинанию, как агротуризм.

В докладе члена Совета Федерации Федерального собрания РФ чл.-кор. РАН А. К. Тулохонова были даны оценки катастрофического сокращения сельского населения и обозначена важнейшая на настоящий момент задача агротуризма — профорентация молодежи и привлечение ее в село, создание новых рабочих мест. Основываясь на результатах совместного международного проекта с университетами Италии и Австрии по развитию органического земледелия в Забайкалье, докладчик указал на особенности и перспективы развития агротуризма в Бурятии, обусловленные спецификой традиционного природопользования кочевых народов монголоязычных народов Великой степи, а также особой культурой семейских (старообрядцев).

Председатель «Ассоциации содействия развитию агротуризму» Т. А. Астахов в своем выступлении выделил особенности организации туристской деятельности в сельской местности и проблемы законодательного, инфраструктурного и информационного обеспечения развития сельского туризма. Сельский предприниматель Л. Ф. Пластинина поделилась опытом развития агротуризма на базе фермерского хозяйства в Тарбагатайском районе Республики Бурятия, подчеркнув важность туризма как одного из основных факторов сохранения и развития сельской территории, обозначила проблемы, для решения которых требуется государственная поддержка, — в первую очередь строительство дорог к селам, где находятся туристские объекты. Также она акцентировала внимание на сохранении неповторимого облика старообрядческих сел, имеющих статус объекта ЮНЕСКО. Улучшая свой быт, оформляя дома современным сайдингом, жители сел разрушают культурную и архитектурную самобытность семейского села. По мнению предпринимателя, необходимо предусмотреть государственную поддержку мероприятий по сохранению самобытности деревень, имеющих статус объектов нематериального культурного наследия человечества.

Проф. А. В. Мерзлов, руководитель Центра устойчивого развития сельских территорий Российского государственного аграрного университета — МСХА им. К. А. Тимирязева, рассказал об Ассоциации самых красивых деревень России и совместно с председателем французской Ассоциации «Крестьянское гостеприимство» Жан-Мари Перье предложил применить модель ответственного и справедливого сельского туризма, используя маркировку органов ТООС международно признаваемыми знаками качества, такими как «Крестьянское гостеприимство» и «Ассоциация самых красивых деревень России», для последующего распространения данного опыта в других регионах России.

Кроме того, в рамках форума состоялись сопутствующие мероприятия: знакомство с культурными, гастрономическими традициями и обычаями народов Бурятии; презентация агротуристических услуг крестьянско-фермерских хозяйств; открытие фестиваля «Бурятия гастрономическая»; анимационное шоу «Вкус Бурятии». Большой интерес вызвал мастер-класс «Национальная кухня как основа гастрономического туризма», проведенный экспертом Всемирной туристской организации Г. Беллом.

На экспозиционной площадке «Агротуристский потенциал регионов России» участники ознакомились с положительным опытом организации сельского туризма и проектами регионов России по развитию агротуризма на основе сельскохозяйственных предприятий, коллективных фермерских хозяйств и личных подворий. Посетив этнокультурный комплекс «Степной кочевник» в Заиграевском районе Республики Бурятия, эксперты отметили успешный опыт Республики Бурятия в создании условий и механизмов государственной поддержки предпринимателей, занимающихся оказанием туристских услуг в сельской местности.

По мнению участников, такой форум должен проходить регулярно и в других российских регионах.

Т. А. Болданов, Л. Б.-Ж. Максанова